

原创性概念  
标识性概念  
纵横谈

# 深刻把握加快先进战斗力建设的时代要求

汤俊峰

战斗力是一支军队兴衰成败的最终决定力量,不仅影响武装力量的作战方式和实际效能,更维系着一个国家和一个民族的生存安全和长治久安。先进战斗力,是习主席深刻论述“新质战斗力”这个原创性概念标识性概念之后,我们党提出的关于战斗力建设的最新观点。2019年1月,习主席在中央军委军事工作会议上指出:“要加强新型作战力量建设,增加新质战斗力比重。”此后,习主席多次论述这一重要问题,强调“打造强大战略威慑力量体系,增加新域新质作战力量比重”“推动新质战斗力加速提升”等。正是在新时代我军新质战斗力形成发展的实践基础上,“先进战斗力”这个新思想新论断应运而生。先进战斗力是更高级形态的战斗力,以新质战斗力为引领和支撑,强调新质战斗力的规模化、实战化、体系化运用,注重理论创新、智能加持、体系升级、才智升维、武器装备升级,同时还包括对传统战斗力的升级改造和创造性运用,是新质战斗力的形态进化和容量扩展、质量升级。

先进战斗力代表着军事变革、军事智能和军队作战方式的发展趋势,是战斗力的新增长点、未来战场的制高点。党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(以下简称《建议》),立足中国式现代化战略全局,对如期实现建军一百年奋斗目标、高质量推进国防和军队现代化作出部署,提出“加快先进战斗力建设”,为在新起点上如期实现建军一百年奋斗目标、进一步提升国防和军队现代化建设质量效益指明了奋斗方向、提供了衡量标准。我们要深入学习领会党的二十届四中全会精神,深刻领悟以习近平同志为核心的党中央建设巩固国防和强大军队、不断开创新时代强军事业新局面的坚定意志和深谋远虑,深刻把握加快先进战斗力建设的时代要求,积极抢占军事斗争制高点、谋取军事竞争发展新优势,聚焦先进战斗力思变革、抓建设、做准备,推动新时代备战打仗工作走深走实,不断提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力。

## 先进战斗力是深刻洞察世界军事发展趋势、新质生产力跃升态势和军队现代化发展规律提出的

习主席指出:“一个国家、一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”先进战斗力,是习近平强军思想的原创性概念标识性概念,是以习近平同志为核心的党中央敏锐把握世界军事发展趋势和战争形态演变规律,深刻洞察新质生产力与新质战斗力高效融合、双向拉动崭新态势,科学把握新时代国防和军队现代化发展成就、历史方位和使命任务作出的科学部署。

世界新军事革命发展和战争形态演变强劲推动战斗力形态变革。当今世界,新一轮科技革命和产业变革加速突破,世界新军事革命加速推进,人工智能、网络信息、大数据、区块链、量子科技、生物交叉、纳米材料等战略高技术群体迸发,科学技术在军事领域的广泛运用引起了战争形态和作战方式深刻变化,日益成为决定战争胜负的重要因素。战争形态演变呈现很多新趋势,智能化特征更加突出,一些新的技术装备对传统装备形成降维打击态势,以战略预警、信息控制、算法攻防、人工智能等为代表的新质作战力量愈发成为左右现代战场的重要力量。凭借人工智能和军用机器人等技术的飞速进步,武器装备的自主战场感知、自主作战决策、自主规划计划、自主采取行动等“自主能力”越来越强,从“执行工具”升维成“智能节点”。无人机与人工智能识别技术深度融合,出现“千里追杀”震慑效果。火力打击与网电攻击有序配合,打造出软硬一体、全域覆盖的进攻体系。新质战斗力在军事智能牵引下,不断孕育效能更高、质态更优的战斗力类型,先进战斗力愈益成为驱动世界新军事革命的强劲力量。

新质生产力的蓬勃发展联动提升战斗力建设提质升级。任何战斗力的生成、升级,都是一定社会形态下生产力在军事领域的运用和延伸。新质生产力是创新起主导作用,具有

高科技、高效能、高质量特征的先进生产力质态,是当今社会创新最活跃、技术最前沿、前景最广阔、影响最广泛的生产力构成。新质生产力的快速发展,既为新质战斗力生成提供了先进科学技术和雄厚物质基础,又为其提供了升级换代的牵引力、支撑力,成为重塑战争形态、重构作战体系、重组指挥要素的关键变量。新质战斗力源自关键共性技术、前沿引领技术和颠覆性技术创新突破,依托新兴科技手段和先进作战理念,全要素植入信息化基因、融进网络化体系,运用新技术、新装备、新战法,使军事体系呈现出谋略导能、信息赋能、网络聚能、技术强能、体系释能等新优势。随着新质战斗力的快速发展和广泛运用,由其主导的先进战斗力形态必然显现出来,成为推动现代军事体系变革发展的有力引擎。

新时代国防和军队现代化重大成就奠定先进战斗力厚实基础。新时代以来,习主席立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,用强军目标审视和牵引战斗力建设,推动战斗力各要素的活力竞相迸发。深化国防和军队改革,形成军委管总、战区主战、军种主建新格局,先后组建调整军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队等新型作战力量体系,实现了组织架构和力量体系整体性、革命性重塑。统筹推进战略性新兴产业和新型作战力量发展,取得一系列重大成果。加速武器装备更新换代,以新型坦克、舰载机、歼击机等为代表的新型四代装备列装部队,以“东风一5C”液体洲际战略核导弹等为代表的大国重器亮相阅兵场,首艘电磁弹射型航母福建舰正式入列。人才强军战略深入实施,高素质专业化新型军事人才加速成长。新时代这些革命性进展和历史性成就,使新质战斗力由概念到规划、到实践,不断累积成效、优化升级,为先进战斗力诞生提供了坚实的军事实践沃土。

## 先进战斗力具有鲜明的时代性、创新性、辩证性

习主席指出:“军队是要准备打仗的,一切工作都必须坚持战斗力标准,向能打仗、打胜仗聚焦。”回顾历史,我军从小到大、由弱到强,不断从胜利走向胜利,一条重要经验,就是始终注重战斗力建设,推进作战能力动态升级,用实战标准衡量建设成效。随着科技进步和时代发展,战争形态加速演变,战斗力内涵、要素和特征不断发生新的变化。只有积极适应军事革命发展趋势,敏锐把握战斗力演变的时代脉动和强劲需求,才能明晰未来打什么仗、怎么打仗,锚定战争准备的逻辑基点,找准军队战斗力发展方向。先进战斗力,就是习主席在领导国防和军队现代化的时代征程中,基于打造新型军事力量体系、加快新质战斗力建设、提高胜战能力质效、高标准履行使命任务提出的重要概念,具有鲜明的时代性、创新性、辩证性等特征。

先进战斗力体现着军事智能化的发展方向。当前,坚持机械化信息化智能化融合发展,以机械化为基础,以信息化为支撑,以智能化为引领,是我军推进现代化的重要路径。传统战斗力以机械能、化学能为基底,注重人员、武器、力量叠加,聚焦陆海空天等实体空间争夺。新质战斗力在传统战斗力基础上,更依托数据、算法、算力等新型能量,注重数据要素、算法要素、跨域要素植入,聚焦网络域、信息域、认知域等新兴领域制敌谋胜。先进战斗力顺应未来战争将从“能量主导”向“信息主导”再向“智能主导”跃迁的新趋势,不仅关注战斗力的“新质”构成,强调新质战斗力发挥主导地位,更关注新质战斗力的应用效能之“优”,发挥其规模化、实战化、体系化效应,注重运用军事智能改造战斗力生成结构,不断提升战斗力的智能化水平。

先进战斗力意味着战斗力全要素迭代升级。先进战斗力本质上是高质量战斗力,依靠创新驱动、科技赋能、智能加持,具有高智能、高科技、高质量、高度一体化等突出特征。一方面,先进战斗力要求战斗力构成诸要素全

面迭代升级,使军事理论这个灵魂、组织形态这个结构、军事人员这个核心、武器装备这个支撑全面贯彻质量第一、质效优先导向,推动质量变革、效率变革、动力变革,推动智能技术对人、武器及其结合方式广泛渗透和深度赋能,以全要素优化生成先进战斗力。另一方面,先进战斗力更加依托于整个军事体系一体联动,使战斗力释放方式由“点”向“面”转变,效能呈现由条块化向聚合化转变,人机关系从“主从配合”向“智能共生”变革,使整个军事系统对战斗力的产出最优、释放效能最佳,以体系结构之“优”催生战斗力之“强”。

先进战斗力蕴含着唯物辩证的军事思维方法。先进战斗力不是固化的、静止的、被动的。先进战斗力具有相对性,是相对强敌对手的领先性,有着先敌一步、胜敌一筹、快敌一分的明显优势。先进战斗力具有动态性,所有的“先进”都是发展着的,是先进引领传统、新质改造旧质的过程,今天的先进不等于明天的先进,一时先进不等于永远先进;“先进”从作战的最终能效上讲,必然是高效能战胜低效能,高质量碾压低质量,强军事智能化胜过弱军事智能化。先进战斗力具有主体性,既有不受制于人的主动性,又有善于扬长避短、积极进取的主动性,以及适应军事最新发展、战争环境变化的弹性、坚韧、活力等特征。先进战斗力这个原创性概念标识性概念的提出,创造性揭示了军事能力生成中先进与落后、质量与规模、主动与被动等辩证统一关系,深刻揭示了战斗力生成、发展和跃升的一般规律,拓展了军事理论新视域,深化了对军事理论的新认识,实现了对战斗力构成要素的创新变革和系统改造,开辟了解放和发展战斗力的新路径。

## 先进战斗力概念在军事理论发展史上实现多重突破

习主席站在时代前沿,深刻把握新时代军事变革和现代战争形态演变规律,对战斗力构建进行理论创新,丰富发展了马克思主义关于战斗力构建理论体系,推动了党的战斗力形态理论创新变革,超越了西方战斗力生成理论的逻辑局限,在军事思想史、军事理论发展史中实现多重战略价值突破。

丰富发展了马克思主义关于战斗力构建理论体系。马克思、恩格斯深刻洞察军事与政治、经济等社会因素的内在联系,科学把握军事活动的本

质和规律,强调“武装力量的性质和类型以及它们的特点、装备和战术,部队的编制和训练方法,取决于生产力发展的水平,取决于社会制度和社会的阶级结构”,并形成军队战斗力构成要素及其生成发展规律的理论认识,为无产阶级政党建立自己的武装力量、提高战斗力提供了科学指引。习主席坚持马克思主义军事观和方法论,立足新的时代特征和我军发展的新实际,提出“科技是现代战争的核心战斗力”“科学的军事理论就是战斗力”“新质战斗力”等一系列概念和命题,科学揭示了信息化智能化时代条件下战斗力生成模式及演变规律,引领我军战斗力质态实现新的跃升,丰富发展了马克思主义军事理论概念体系。

推动了党的战斗力形态理论创新变革。在人民军队建军强军的历程中,我们党始终十分注重提高军队战斗力。新民主主义革命时期,我们党提出“提高主力军的战斗力”问题,并在实践中以极为高明的战略指导、机动灵活的战略战术、刻苦训练和勇敢精神,保持了强大战斗力。毛泽东同志在新中国成立前夕明确指出:“人民解放军永远是一个战斗队。”在改革开放和社会主义现代化建设新时期,邓小平同志指出“军队要提高战斗力”,领导我军通过精简、整顿、改革和强化训练等不断发展战斗力。随着不断解放和发展生产力,我们党强调“科技兴训”“科技练兵”,推动战斗力建设有新的提高。进入新时代,习主席科学把握贯彻新发展理念、发展新质生产力的时代大势,着眼实现党在新时代的强军目标,在强调牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准基础上,提出“加强新型作战力量建设”“充分解放和发展新质战斗力”等科学论断,为我军战斗力迭代升级提供重要引领。“先进战斗力”是对党的战斗力建设历史经验的凝练升华和创新发展,丰富了新时代党的军队战斗力形态科学理论,成为习近平强军思想中极具引领性和思想力的新概念新范畴,为新时代党的军事理论的体系化理论化奠定坚实基础。

超越了西方战斗力生成理论的逻辑局限。恩格斯深刻指出“军队的全部组织和作战方式以及与之有关的胜负,取决于物质的即经济的条件”,这为战斗力研究奠定了历史唯物主义方法论基础。但在战斗力构建问题上,很长一段时间,技术崇拜、“武器装备决定论”等很有市场,出现了论战兵力只见“物”不见“人”的误区。比如,美军曾以技术代差,完败很多弱小对手,其“军事转型”却频频陷入从旧武器到新武器的“作战平台替换”逻辑。先进战斗力概念,坚持从新质战斗力的基点出发,以“新”标识技术突变,以

“质”表征战斗力结构质变,以“作战质效”衡量战斗力建设运用效果,强化战斗力生成的生态体系,将理论、数据、算法、人才、组织纳入生产力、战斗力融合拉动体系,把战斗力重心从武器比拼转向体系对抗,重塑了战斗力生成底层逻辑,形成了具有中国特色的战斗力生成理论,有效摆脱那些过度依赖技术与物质、政治目标与军事手段相脱离等战斗力生成的误区,为构建中国自主的军事知识体系打下坚实基础。

## 科学构建先进战斗力生成、建设和维护体系

习主席强调:“提升军事系统运行效能,推动我军高质量发展。”“十五五”时期我国经济社会发展的主题是推动高质量发展,这不仅是新征程发展新质生产力的必然选择,也是加强先进战斗力建设的必然遵循。我们要深入贯彻习近平强军思想,深刻领会《建议》部署要求,把准未来五年乃至更长时间阶段性特征,突出推动高质量发展这个主题,一以贯之坚持和加强党对军队的绝对领导,推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,守正创新搞好先进战斗力建设统筹设计,构建中国特色现代军事力量体系,不断提高作战能力,增强捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力。

坚持推进战斗力构成的全要素高质量发展。未来作战,随着新域新质力量不断加强和无人智能等技术快速发展,战斗力生成将出现全要素升级的态势,呈现立体聚优、动中聚优、效能聚优等新特点。要着眼战争形态发展新趋势,加快军事理论现代化步伐,认真贯彻落实习主席关于战斗力建设重要论述,研析信息化智能化战争制胜机理,推动军事战略、作战思想、军队现代化建设等战斗力主干理论繁荣发展。适应军事系统运行整体性、协同性、复杂性显著提升的实际,抓好改革任务落地,持续优化军事力量体系,做好军事治理现代化这篇大文章,提升战斗力萃取和聚合效能。把投资于物与投资人结合起来,坚持从政治上培养、考察、使用人才,打造适应智能化战争要求的军事人才方阵,进一

步加快先进武器装备发展,提升武器装备智能化程度,实施国防发展重大工程,加紧国防科技创新和先进技术转化,研制建造更多制胜强的“杀手锏”武器装备。

用好军事智能化这个战斗力质态升级的强劲引擎。随着人工智能领域技术的突破,人类社会由信息化向智能化的发展趋势也反映在军事领域,军事智能化的“杠杆”已经出现在战争形态发展演进的“海平面”上,具有智能化特征的信息化战争显露雏形。必须加快统筹网络信息体系建设运用。网络是信息和智能的载体和通道,在现代战争条件下,网络信息体系成为核心支撑。要统筹网络信息体系建设运用,加强数据资源开发利用,实现作战单元、各类武器系统之间的互联互通,构建分布式、可重构、强韧性的作战网络,加快把网络信息体系建设和服务支撑备战打仗能力搞上去。必须构建智能化军事体系,加快人工智能领域前沿技术成果向军事领域的转化应用,加快无人智能作战力量及反制能力建设,使军事智能更好更快融入体系、驱动体系、赋能体系。

涵养一体融合这个战斗力建设的源头活水。当今世界,科技革命、产业变革、军事革命加速发展,国家战略竞争力、社会生产力、军队战斗力三者相互关联、相互影响、相互支撑越来越紧密。推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动,是实现富国与强军相统一的根本要求,是加快先进战斗力建设的源头活水。要创新战斗力建设和运用模式,根据军事斗争需要积极牵引新质生产力、新质战斗力前进方向,健全完善需求对接、规划衔接、资源共享等制度机制,突出推进新兴领域战略能力建设这个重中之重,大力推动新型军事人才、新型作战装备、新型组织形态、新型战法建设发展和融合运用,持续打牢社会生产服务未来战争的物质基础,加快新质战斗力供给,确保战时军队战斗力和社会生产力在战场上有效聚焦、精准释能,以强大持续的国家整体力量打赢未来战争。

突出实战化训练这个战斗力催化的重要抓手。实战化训练,是实现人与武器装备、组织体系高效融合的桥梁和手段,对战斗力生成的各种资源和要素具有很强的整合转化功能,是生成、发展和强化先进战斗力的重要途径。习主席深刻洞察发展先进战斗力的要害所在,要求“强化战训一致,坚持战训一致、以训促战,做到按实战要求训练,实现作战和训练一体化”“提高全周期、精细化训练管理水平”,为先进战斗力指明了“实战化”生成路径。要深化战略和作战筹划,扎实推进实战化军事训练,加强作战能力体系集成,创新战斗力建设和运用模式,结合斗争塑势、联演联训和多样化军事力量运用大力开展现代化练兵,加强针对性对战性训练,推动部队实战能力不断提升。

(作者为国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员)

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

# 让愿担当敢担当善担当蔚然成风

冯



事业发展,关键在人;攻坚克难,关键在干。习近平总书记强调:“善于发现、培养、使用敢担当善作为的干部,着力消除妨碍干部担当作为的各种因素,让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风。”现实中,“洗碗越多,摔碗越多”的顾虑仍不同程度存在。有的党员干部面对矛盾躲着走、遇到难题绕着走,究其原因,很多情况下不是不愿为,而是不敢为;不是不想干,而是怕出错。个别地方甚至还存在“能者多劳、庸者逍遥”“千多干少一个样”的现象,久而久之会挫伤党员干部干事创业的积极性。激励党员干部敢于担当、积极作为,敢于直面各种矛盾、困难和问题,必须把严管与厚爱统一起来,把导向与机制贯通起来,真正让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风。

然成风。

习近平总书记强调:“各级党组织要以鲜明态度,为担当者担当,为负责者负责,为干事者撑腰,积极营造有利于干事创业的良好环境。”这就要求我们在选人用人上亮明“风向标”,在考核评价上用好“度量衡”,在监督管理上拉起“警戒线”,把讲担当、重担当的导向贯穿始终,对敢闯敢试真心护航,对推诿懈怠者严肃亮剑,引导广大党员干部更好担当作为,以昂扬的精神推动改革发展。

一线见真章,实干显担当。“人民楷模”王有德以“宁肯掉下十斤肉、不让生态落了后”的拼搏干劲,带领职工奋战数十年,在毛乌素沙地边缘筑起60多万亩的绿色屏障;“全国优秀共产党员”张小娟大学毕业后回到家乡甘肃舟曲,投身灾后重建和脱贫攻坚,成为推动工作落实的“排头兵”、百姓心中的“乖女儿”,把生命献给事业。实践证明,攻坚克难一线是党员干部担当作为的“主战场”,也是考察识别干部的“主考场”。要坚持在重大任务、重大斗争一线考察识别干部干事创业的积极性。激励党员干部敢于担当、积极作为,敢于直面各种矛盾、困难和问题,必须把严管与厚爱统一起来,把导向与机制贯通起来,真正让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风。

部,深入基层、走进群众,通过具体事例、实际成效评判干部能力作风,坚决克服重资历轻实绩、重印象轻表现的倾向,大力选拔在重大斗争中表现突出、在关键时刻冲得上去的干部。真正让那些敢啃硬骨头、敢碰硬钉子的干部被看见、受尊重、有奔头,让政治过硬、务实肯干、担当作为的干部脱颖而出,激发广大党员干部干事创业的精气神。

坚持严管和厚爱相结合、激励和约束并重。让广大党员干部甩开膀子干事、迈开步子作为,必须把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来,既要压实责任、传导压力,也要撑腰鼓劲、宽容失误,充分调动和保护党员干部干事创业的积极性、主动性、创造性。认真落实“三个区分开来”,细化容错纠错机制,防止问责不力或问责泛化、简单化。对出于公心、程序合规、未谋私利的探索性失误,要依法依规予以包容;对干事创业、推诿扯皮的行为,要从严整治、追究责任,切实为敢于动真碰硬的党员干部卸下思想包袱,营造锐意进取、安心干事、干事成事的磅礴力量。

新时代新征程,改革发展任务艰巨,风险挑战交织叠加,更需要广大党员干部挺膺负责、奋发有为。要从一次考察谈话、一项任免决定、一项容错认定做起,把组织的信任与责任传递到位,把制度的刚性与温度体现到位,实现组织为党员干部担当、党员干部为事业担当,更好汇聚起想干事、能干事、干成事的磅礴力量。